
 

ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ, ΔΙΕΞΑΓΩΓΗ ΚΑΙ ΜΟΝΤΑΖ ΜΟΝΟΚΑΜΕΡΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ ΓΙΑ ΦΟΙΤΗΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 

 

1.ΕΡΕΥΝΑ 

Στα πλαίσια της έρευνάς σας εντοπίζετε το άτομο ή τα άτομα που θα μπορούσαν να σας 

βοηθήσουν να αναπτύξετε το θέμα σας. Συζητάτε μαζί  τους και αν πιστεύετε ότι η συμβολή τους 

θα είναι σημαντική για την έρευνα, ζητάτε ευγενικά αν θα ήθελαν να παραχωρήσουν μια 

συνέντευξη. Δεν είναι όλοι έτοιμοι να στηθούν μπροστά σε μια κάμερα αν κάποιος τους το ζητήσει 

και θα χρειαστεί να χρησιμοποιήσετε την πειθώ σας για να κερδίσετε την εμπιστοσύνη τους και 

εξασφαλίσετε τη συμμετοχή τους. 

 

2. ΕΠΙΛΟΓΗ ΧΩΡΟΥ/ ΡΑΝΤΕΒΟΥ ΓΙΑ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 

Κανονίζετε ένα ραντεβού με την/ τον συνεντευξιαζόμενο είτε σε σε μια τοποθεσία ουδέτερη, είτε 

στον χώρο του/της. Το πιο σημαντικό είναι ο χώρος να είναι ήσυχος. Δεν επιλέγουμε δηλαδή έναν 

πολυάσχολο δρόμο, ένα club ή μια καφετέρια για κάτι τέτοιο. Αν πρέπει οπωσδήποτε να είμαστε σε 

δημόσιο χώρο ζητάμε να γίνει ησυχία και να κλείσει η μουσική. Ο  ήχος είναι ίσως το πιο σημαντικό 

στοιχείο σε μια συνέντευξη και πρέπει να είναι όσο το δυνατόν ελεγχόμενος. 

 

3. ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/  ΣΥΝΤΑΞΗ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ 

Πριν πάτε στο ραντεβού πρέπει να ετοιμάσετε ερωτήσεις για τη συνέντευξη. Έχοντας γνωρίσει τον 

άνθρωπο αυτές θα πρέπει να είναι στοχευμένες και ενδεχομένως να έχουν σχέση με την ιδιότητά 

του, τις γνώσεις, την εμπειρία, το βίωμα που θέλετε να αξιοποιήσετε. Το κλειδί για μια καλή 

συνέντευξη βρίσκεται στην επιλογή/ σύνταξη των ερωτήσεων.  

Οι ερωτήσεις σας πρέπει να είναι ανοιχτού τύπου και όχι κλειστού (ερωτήσεις δηλαδή που 

προκαλούν ξερά «ναι» ή «όχι» ως απαντήσεις). Πρέπει να δώσετε στον άλλο την ευκαιρία να 

τοποθετηθεί με σαφήνεια. Μην ρωτήσετε κάτι σαν « Είστε υπέρ ή κατά;», γιατί η απάντηση θα 

είναι σίγουρα μονολεκτική. Αν πάρετε τέτοια απάντηση, επαναδιατυπώστε την ερώτηση. Πείτε 

στον ομιλητή επίσης, στις απαντήσεις του να συμπεριλαμβάνει την ερώτηση στα λεγόμενά του. 

Αυτό βοηθάe στο μοντάζ, έτσι ώστε να μην ακούμε την φωνή που κάνει την ερώτηση, μιας και αυτή 

θα συμπεριλαμβάνεται πλέον στην απάντηση. 

 



 

4. ΣΤΟ ΓΥΡΙΣΜΑ: ΣΥΜΠΕΡΙΦΟΡΑ 

Όταν πάτε στο ραντεβού (στην ώρα σας!) μην αρχίσετε βιαστικά να τραβάτε βίντεο. Ξεκινήστε μια 

μικρή κουβέντα μέχρι να ξεκινήσετε να δουλεύετε. Κανένας μη-επαγγελματίας ομιλητής δεν μπορεί 

να λειτουργήσει αυτόματα. Μπορείτε να αναφέρετε τα θέματα για τα οποία θέλετε να συζητήσετε 

για να σκεφτεί τί θα πει. Καλό θα ήταν όμως να μην αποκαλύψετε τη διατύπωση των ερωτήσεων 

και να τις αφήσετε για την στιγμή που θα τρέχει η κάμερα. Ξεκινήστε την συνέντευξη με γενικές 

χαλαρές ερωτήσεις μέχρι ο συνεντευξιαζόμενος να συνηθίσει την παρουσία σας. Μην ξεκινήσετε με 

την πιο σημαντική ερώτηση και γενικά μην είστε πιεστικοί/-ες. Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης  

πρέπει να ακούτε πάρα πολύ προσεκτικά και να είστε έτοιμοι/-ες να αυτοσχεδιάσετε αν χρειαστεί. 

Αν πχ. ειπωθεί κάτι σημαντικό που δεν είχατε προβλέψει στην προετοιμασία των ερωτήσεων, 

βγείτε ελεύθερα εκτός σεναρίου/ ερωτήσεων (όχι εκτός θέματος) και επιστρέψτε μετά στο 

προγραμματισμένο ερωτηματολόγιο. Όταν τελειώσουν οι ερωτήσεις, τελειώνετε τη συνέντευξη με 

το «θα θέλατε να προσθέσετε/ πείτε κάτι ακόμα;».  

 

5. ΡΟΛΟΙ, ΣΤΗΣΙΜΟ, ΘΕΣΕΙΣ ΣΥΝΕΡΓΕΙΟΥ ΚΑΙ ΟΜΙΛΗΤΗ 

Κατά τη διάρκεια της συνέντευξης ο οπερατέρ τραβάει βίντεο, ο ηχολήπτης ήχο και ο ερευνητής/ 

σκηνοθέτης θέτει τις ερωτήσεις. Στέκεται δίπλα στον οπερατέρ δεξιά ή αριστερά της κάμερας 

ανάλογα με το κάδρο, χωρίς να αλλάξει θέση, και υποδεικνύει στον ομιλητή να μην κοιτάει την 

κάμερα αλλά αυτόν/ην. Ο θέτων τις ερωτήσεις πρέπει να διατηρεί οπτική επαφή με την/ τον 

συνεντευξιαζόμενο κατά τη διάρκεια της συνέντευξης, και να έχει τον έλεγχο της συνομιλίας. Οι 

λοιποί παρευρισκόμενοι κάνουν τη δουλειά τους σιωπηλοί και αθόρυβα. 

Αν είστε μόνοι/-ες στο γύρισμα θα πρέπει να αναλάβετε όλους τους παραπάνω ρόλους. Σε αυτή την 

περίπτωση, στήστε το κάδρο, αφήστε την κάμερα να τρέχει, κατευθύνετε τα βλέμματα όπως 

παραπάνω και εστιάστε στη συνομιλία. Θα βοηθούσε να έχετε μαζί σας ακουστικά συνδεδεμένα με 

την κάμερα ή τη συσκευή εγγραφής (zoom, κινητό τηλέφωνο) έτσι ώστε να ελέγχετε αν εγγράφεται 

σωστά ο ήχος. 

 

6.ΚΑΜΕΡΑ, ΚΑΔΡΟ, ΗΧΟΣ 

Σε γύρισμα σε ελεγχόμενο περιβάλλον (πχ. ένα σπίτι), καλό θα είναι να είστε καθιστοί και όχι 

όρθιοι, και το συνεργείο και ο ομιλητής. Βρείτε έναν ήσυχο χώρο και τοποθετείστε τον ομιλητή 

μπροστά από ένα φόντο που σας αρέσει. Η κάμερα θα πρέπει να στηριχτεί σε ένα τριπόδι για να 



 

προκύψει σταθερό πλάνο αν αυτό είναι επιθυμητό. Μπορεί και να είναι στο χέρι, αλλά αυτό 

εξαρτάται από την αισθητική του όλου πονήματος, επίσης είναι πολύ πιο δύσκολο για μη 

έμπειρους κινηματογραφιστές να προκύψει ένα καλό αισθητικό αποτέλεσμα.  

Ο ηχολήπτης τοποθετεί το μικρόφωνο ή το κινητό του σχετικά κοντά στο στόμα του ομιλητή, αλλά 

όχι πολύ κοντά γιατί το μικρόφωνο δεν πρέπει να μπαίνει στο κάδρο της κάμερας! Για καλύτερο 

αποτέλεσμα καλό θα ήταν να χρησιμοποιείτε ένα μικρόφωνο πέτου αν αυτό είναι διαθέσιμο-

υπάρχουν πολύ φτηνά μικρόφωνα πέτου για κινητό πχ. Αν χρησιμοποιείτε άλλη πηγή για τον ήχο 

και άλλη για την εικόνα, δύο κάμερες κλπ θα πρέπει να χτυπήσετε κλακέτα ή ένα παλαμάκι 

μπροστά στην κάμερα, για να μπορέσετε μετά να συγχρονίσετε με ευκολία τον ήχο και την εικόνα 

στο μοντάζ. 

Η κάμερα καλό είναι να τρέχει συνεχώς γιατί πολλά και λίαν ενδιαφέροντα λέγονται όταν κλείνει. 

Το κάδρο πρέπει να είναι όπως στην παρακάτω εικόνα. Η/ Ο ομιλητής δηλαδή τοποθετημένος στην 

αριστερή θέση του κάδρου με το βλέμμα του προς τα δεξιά. Κάτι ανάλογο συμβαίνει και για το 

βλέμμα προς τ’ αριστερά. Αν θέλετε να βάλετε κάποιον στο κέντρο, δεν είναι λάθος, αλλά προσοχή 

πάντα στα στην κατεύθυνση του βλέμματος. 

 

 

 

7. ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ: ΛΗΨΗ ΤΟΥ “ΧΩΡΟΥ” ΤΗΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ (ΗΧΟΣ ΚΑΙ ΕΙΚΟΝΑ) 

Μετά το πέρας της συνέντευξης, ζητάτε να γίνει 2-3 λεπτά ησυχία έτσι ώστε ο ηχολήπτης να κάνει 

λήψη του ήχου του χώρου χωρίς ομιλίες και θορύβους. Όταν τελειώσει και η ηχογράφηση, 

τραβήξτε μερικά πλάνα του χώρου της συνέντευξης (λεπτομέρειες διακόσμησης, γενικά πλάνα του 



 

χώρου από διαφορετικές γωνίες, αρχειακό υλικό ή ό,τι βρίσκετε ενδιαφέρον/ σχετικό με το θέμα ή 

κάτι που θα βοηθήσει να αναδειχτεί ο χαρακτήρας του ομιλητή). Όταν τελειώσετε και μ’αυτό 

μπορείτε να φύγετε. Μην ξεχάσετε να ευχαριστήσετε τον ομιλητή για τον χρόνο του/ της, ή ακόμα 

και να τον/την προσκαλέσετε σε μελλοντική προβολή της συνέντευξης. 

 

8. ΒACK-UP – ΞΕΣΚΑΡΤΑΡΙΣΜΑ – ΑΠΟΜΑΓΝΗΤΟΦΩΝΗΣΗ 

Όταν γυρίσετε στο σπίτι το πρώτο πράγμα που κάνετε είναι το back-up στα αρχεία βίντεο και ήχου 

που τραβήξατε. Μετά το πέρας της συνέντευξης θα πρέπει να αποφασίσετε τι από αυτά που 

ειπώθηκαν είναι σημαντικό και τι όχι. Η απομαγνητοφώνηση της συνέντευξης, η μεταφορά δηλαδή 

της συνέντευξης στο χαρτί θα βοηθήσει πολύ τις αποφάσεις σας σε σχέση με το μοντάζ. Εντοπίζετε 

δηλαδή ό,τι θεωρείτε σημαντικό πρώτα στο χαρτί και μετά πάτε να τα βρείτε στο βίντεο. Το μοντάζ 

συνίσταται ουσιαστικά στην απομάκρυνση των φλύαρων στιγμών και κατόπιν στην σύνθεση των 

σημαντικών σε ένα μονταρισμένο απαύγασμα.  

 

9. ΕΝΩΣΗ ΩΦΕΛΙΜΩΝ ΑΠΟΣΠΑΣΜΑΤΩΝ ΣΤΟ ΜΟΝΤΑΖ 

Όταν θα πάτε να ενώσετε τα πλάνα, αφότου κόψετε το περιττό υλικό, θα υπάρχουν τα λεγόμενα 

jump-cuts, χρονικά άλματα στο λόγο και στην εικόνα, τα οποία μπορεί να αποτελούν μια συνειδητή 

και πλήρως αποδεκτή αισθητική απόφαση, αλλά και μια αναγκαστική λύση για κάποιον που δεν 

έχει εμπειρία στο μοντάζ. Για πιο επαγγελματική δουλειά, εδώ έρχονται να βοηθήσουν τα πλάνα 

χώρου που τραβήξατε μετά το πέρας της συνέντευξης ή τα συγχρονισμένα πλάνα μιας δεύτερης 

κάμερας που τραβάει τη συνέντευξη και από άλλη γωνία/ άλλο μέγεθος κάδρου, αν φυσικά είχατε 

μια τέτοια δυνατότητα στο γύρισμα. Τα jump-cuts δεν αφορούν μόνο στην εικόνα αλλά και στον 

ήχο. Για να διορθωθούν χρησιμοποιείται ο ήχος χώρου που πήρατε στο τέλος της συνέντευξης. 

Αυτό βέβαια απαιτεί πιο προχωρημένες γνώσεις και καλό θα ήταν να ζητήσετε τη βοήθεια κάποιου 

με περισσότερη εμπειρία σε μοντάζ ήχου. 

 

10. ΤΕΛΙΚΗ ΧΡΗΣΗ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ/ ΖΗΤΗΜΑΤΑ ΗΘΙΚΗΣ 

Για λόγους ηθικής, ό,τι έχετε υποσχεθεί στην/ στον συνεντευξιαζόμενο θα πρέπει να το τηρήσετε. 

Αν σας παραχώρησε μια συνέντευξη για εκπαιδευτικούς σκοπούς, δε θα ήταν σωστό να δει τον 



 

εαυτό του πχ. στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χωρίς την συγκατάθεσή της/ του. Καλό θα ήταν να 

είναι ξεκάθαρα όλα αυτά από την αρχή και, ει δυνατόν, στο τέλος της συνέντευξης να σας δώσει 

μια γραπτή συγκατάθεση για τη συμμετοχή του/ της.  

Ένα άλλο θέμα που θα πρέπει να προσέξετε είναι να μην απομονώσετε δηλώσεις στο μοντάζ για να 

πάρετε κάτι άλλο από αυτό που ειπώθηκε, διαστρεβλώνοντας το λόγο της/ του 

συνεντευξιαζόμενου. Αν ζητήσει να μιλήσει εκτός κάμερας ή off the record πρέπει να υπακούσετε. 

Ακόμα κι αν τρέχει η κάμερά σας  το συγκεκριμένο απόσπασμα δεν θα πρέπει να χρησιμοποιηθεί.   

 

TIPS 

• Δείτε συνεντεύξεις στο youtube από αποσπάσματα ντοκιμαντέρ και προγραμμάτων 

ποιοτικής δημοσιογραφίας για μελέτη τεχνικών, γωνίες λήψης, στήσιμο του ομιλητή και 

φυσικά για έμπνευση. Υπάρχουν πολλά στυλ συνεντεύξεων. Διαλέξτε αυτό που σας αρέσει 

και ταιριάζει στο θέμα σας. 

  

• Πριν κάνετε μοντάζ φυλάξτε πάντα μία κόπια με το original υλικό (ήχο+βίντεο) που 

τραβήξατε στο αρχείο σας και δημιουργείστε μια διαφορετική κόπια εργασίας για το 

μοντάζ!!  

 

Καλή επιτυχία!  

Μαρίνα Γιώτη 

Κινηματογραφίστρια/ εικαστικός 

 


